
« Le Métier Infirmier En Psychiatrie »

Résultats de l’enquête par questionnaire réalisée du 11 au 
30 mai 2022 auprès des élèves en soins infirmiers / FESIL. 



« le métier infirmier en psychiatrie »

LaFédérationdesÉtudiant.e.s en SoinsInfirmiersde Lyon1 et le CHSaintJeande
Dieu ont co-organisé,le 15 juin 2022, une table ronde « le métier infirmier en
psychiatrie,échangessurnosregardset perceptionsde la psychiatrie» pour :

ÅPermettreauxESIde faire deschoixŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎéclairés,

ÅPlus largement, lutter contre la stigmatisationdes maladiespsychiqueset le
regardporté sur lespersonnesconcernées.



« le métier infirmier en psychiatrie »

Pour préparer la table ronde, un questionnairea été adressépar la FESILaux ESI
avec pour objectifs de disposerŘΩǳƴétat des lieux sur leurs perceptionset les
questions ǉǳΩƛƭǎpeuvent se poser sur ce secteur ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴdu métier
ŘΩƛƴŦƛǊƳƛŜǊ-ère.

Lequestionnaireseconstruitautourdeplusieursthèmes:

ÅReprésentationssur le métier,

ÅRetour ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜsuite à un stage classé « soins en santé mentale
/psychiatrie»

ÅReprésentationssur la psychiatrie

ÅCequi peut faire peurensecteurdepsychiatrie.



« le métier infirmier en psychiatrie »

233ESIont réponduauquestionnaire,leur profil :

Å96, soit 41%en1ère année,

Å71, soit 30%en2ème année,

Å55, soit 24%en3ème année,

Ået 5 %autre.



« le métier infirmier en psychiatrie » 
Représentations sur le métier

Selonvous,en servicede psychiatrie,l’infirmier-ère :

ÅParticipeàƭΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴdeƭΩŞǘŀǘdesantédespatients:
Å222(95%)

ÅDéfinitun projet desoin:
Å206(88%)

ÅAssurelessoinsphysiqueset ƭΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴdestraitements:
Å229(98%)

ÅNepossèdeǉǳΩǳƴrôle relationnel:
Å19(8 %)

ÅbΩŜǎǘpasuneIDEtechnique:
ÅOuipour 86soit 36,4 %
ÅNonpour 125soit 53%
ÅNesaispas25soit 10, 6%



« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»
Selonvous,un stageen psychiatrie:

ÅEstobligatoirepour découvrirle domaine:

Å198répondants–85%

ÅPermetŘΩŀŎǉǳŞǊƛǊdescompétences:

Å215répondants–92 %

ÅPermetde développersaproprepostureprofessionnelle:

Å204répondants–87%

ÅDevraitêtre facultatif

Å45répondants–19%

ÅbΩŜǎǘpasintéressant

Å5 répondants–2 %

ÅN’estpasasseztechniquepour

Å115répondants–49%(vs99asseztechnique–42%)

ÅbΩŜǎǘpasassezrelationnel

Å3 répondants–1 %



« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»

170 répondants ont suivi au moment de l’enquêteun stage classé« soins en
santémentale /psychiatrie » :

Å43en1ère année,soit 44,7 %desrépondantsen1ère année,

Å64en2ème année,soit 90%desrépondantsen2ère année,

Å54en3ème année,soit 98%desrépondantsen3ère année,

Ået 9 autre.



« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»
Qu’en avez-vous retiré? (plusieurs réponses possibles) : 
ÅDécouverte et intérêt pour la santé mentale et la psychiatrie pour 

Å111 répondants (65 %)
ÅDécouverte et aucun intérêt pour la santé mentale et la psychiatrie pour 

Å24 répondants (14 %)
ÅConfirmation de votre intérêt pour la santé mentale et la psychiatrie pour 

Å50 répondants (29 %)
ÅLe ǎǘŀƎŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ŎƻƴŦƛǊƳŞ ǾƻǘǊŜ ƛƴǘŞǊşǘ ǇƻǳǊ ƭŀ ǎŀƴǘŞ ƳŜƴǘŀƭŜ Ŝǘ ƭŀ psychiatrie pour 

Å25 répondants (14%)
ÅLa rencontre et le relationnel avec le patient dans la pratique de soin pour 

Å143 répondants (84 %)
ÅModalité de prise en charge des patients pour 

Å126 répondants (74 %)
ÅTravail en équipe pluri professionnelle pour 

Å134 répondants (78 %)
ÅAutre(s): 17 répondants 



Qu’enavez-vousretiré ? (plusieursréponsespossibles) :

ÅDécouverteet intérêt pour la santémentaleet la psychiatriepour

Å111répondants(65 %)

ÅDont 102répondants: Larencontreet le relationnel avecle patient dansla pratique de soin

ÅDont 93 répondants: Modalité de priseen chargedespatients

ÅDont 94 répondants: Travailen équipepluri professionnelle

ÅConfirmationdevotre intérêt pour la santémentaleet la psychiatriepour

Å50 répondants(29%)

ÅDont 44 répondants: Larencontreet le relationnel avecle patient dansla pratique de soin

ÅDont 42 répondants: Modalité de priseen chargedespatients

ÅDont 44 répondants: Travailen équipepluri professionnelle

ÅLestageƴΩŀpasconfirmévotre intérêt pour la santémentaleet la psychiatriepour

Å25 répondants(14%)

ÅDont 19 répondants: Larencontreet le relationnel avecle patient dansla pratique de soin

ÅDont 15 répondants: Modalité de priseen chargedespatients

ÅDont 20 répondants: Travailen équipepluri professionnelle

« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»



Qu’enavez-vousretiré :

ÅDécouverteet aucunintérêt pour la santémentaleet la psychiatriepour 24répondants(14%) :

ÅDont 14 répondants: Larencontre et le relationnel avecle patient dansla pratique de
soin

ÅDont 10répondants: Modalité de priseen chargedespatients

ÅDont 14répondants: Travailen équipepluri professionnelle

« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»



Parmiles63étudiantsn’ayantpasréalisécestage,pourquoi?

ÅPasencoreeudepropositionsdestageen psychiatrie:

Å59répondants

ÅPasun secteurprioritaire dansmesapprentissages:

Å9 répondants

ÅRefustotal ŘΩŀƭƭŜǊen psychiatrie:

Åaucuneréponse.

]14envisagentd’exerceren psychiatrie,

ÅDont13 indiquentǉǳΩƛƭǎƴΩƻƴǘpasencoreeudepropositionsdestageenpsychiatrie

« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»



Comment vous sentez vous face à l’approche d’un stage en psychiatrie?

ÅSerein : 64, soit 27,4 %

ÅComme pour un autre type de stage : 103, soit 44,2 %

ÅPeur renforcée par le type de service (psychiatrie) : 43, soit 18,4 %

ÅAngoisse : 31, soit 13,3 %

ÅAppréhension : 86, soit 36,9 %

« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»



Avez-vous déjà demandé à ne pas aller en psychiatrie?

ÅOui : 15 

ÅNon : 190 

Å[ŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƴŜ ǎΩŜǎǘ Ǉŀǎ présentée : 29

« le métier infirmier en psychiatrie » 
Le stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»



Ê Devenir infirmier-ère en psychiatrie  



Parmi les 57 répondants envisageant d’exercer leur métier en psychiatrie :

Å25 sont en 1ère année

Å15 en 2ème année

Å13 en 3ème année

Å4, autre. 

Ê Devenir infirmier-ère en psychiatrie  



Parmi les étudiants ayant réalisé un stage classé «soins en santé mentale /psychiatrie»
(170) : 

Å43 envisagent d’exercer en psychiatrie, dont  : 

Å34 indiquent «découverte et intérêt pour la santé mentale et la psychiatrie» 

Å32 indiquent «Confirmation de votre intérêt pour la santé mentale et la psychiatrie»

b. Υ рт ŞǘǳŘƛŀƴǘǎ ŀǳ ǘƻǘŀƭ ŜƴǾƛǎŀƎŜƴǘ ŘΩŜȄŜǊŎŜǊ Ŝƴ ǇǎȅŎƘƛŀǘǊƛŜ

Ê Devenir infirmier-ère en psychiatrie  



vǳŜƭǎ Ƴƻǘǎ Ǿƻǳǎ ǾƛŜƴƴŜƴǘ Ł ƭΩŜǎǇǊƛǘ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ Řƛǘ :
« psychiatrie » ? 

195 mots autour du métier (496 mots au total) : 
ÅRelation, relationnel : 29 % (57 mots)

ÅEcoute : 6 % (12 mots)

ÅAccompagnement : 6  (12 mots)



122 mots autour de la pathologie (496 mots au total) : 
ÅDes mots qui désignent plus ou moins précisément une pathologie tels que troubles, 
maladies mentales/psychiques, dépression, … : 66 soit 54 %

ÅFous, folie sont utilisés à 14 reprises

vǳŜƭǎ Ƴƻǘǎ Ǿƻǳǎ ǾƛŜƴƴŜƴǘ Ł ƭΩŜǎǇǊƛǘ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ Řƛǘ :
« psychiatrie » ? 



44 mots autour du patient (496 mots au total) :
ÅAgitation, agressivité, altération déséquilibre, angoisse, anxiété, bizarre, chantage, 

comportement, humeur, inadapté, instabilité, méchant, personnes dangereuses, danger : 
43 %

ÅDétresse, Difficulté sociale et économique, Fragilité, histoire de vie, incompris, précarité, 
isolement, situation complexe, souffrance, vulnérabilité : 36 %

vǳŜƭǎ Ƴƻǘǎ Ǿƻǳǎ ǾƛŜƴƴŜƴǘ Ł ƭΩŜǎǇǊƛǘ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ Řƛǘ :
« psychiatrie » ? 



65 mots autour du traitement (496 mots au total)
ÅAntidépresseurs, Benzodiazépine, médication, Neuroleptiques en IM, Pharmaco psy, sédation, 

soins chimiques, soins Nap, traitement : 27,6 %

ÅChambre d'isolement, contention, isolement, service fermé, contrôle, psychotrope, unité 
protégée : 33,8 %

ÅDiagnostic, progrès, projet personnalité, Projet thérapeutique personnalisé, Réadaptation 
sociétale, repos, soin, soins mentaux, soins relationnels : 29,2 %

vǳŜƭǎ Ƴƻǘǎ Ǿƻǳǎ ǾƛŜƴƴŜƴǘ Ł ƭΩŜǎǇǊƛǘ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ Řƛǘ :
« psychiatrie » ? 



vǳΩŜǎǘ-ce qui peut faire peur en service de psychiatrie ? 
Ҧ мфо ǊŞǇƻƴǎŜǎ

Les réponses ont été regroupées autour de «thèmes», une réponse peut 
comporter plusieurs thèmes : 

Åviolence, 62 répondants soit 32,1 %

Åagressivité, 25 répondants soit 12,9 %

Åpatients, 52 répondants soit 26,9 %

Åpathologies, 30 répondants soit 15,5 %

Åla pratique ou situation de travail, 29 répondants soit 15 %



contacts :
Centre hospitalier Saint Jean de Dieu
Thomas Faugout - Cadre supérieur de santé
thomas.faugout@arhm.fr

Fondation ARHM
Carmen Sanchez - Chargée de la promotion
Carmen.sanchez@arhm.fr

FESIL
secretariat@assofesil.org
bureau@assofesil.org
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